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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(25 poena)
Upravljanje procesima

(a)(10)
Neki procesor čuva sve programski dostupne registre na steku prilikom obrade i hardverskog i softverskog prekida, a restaurira ih u instrukciji Return From Interrupt. Jezgro operativnog sistema čuva sve programski dostupne registre procesora u strukturi PCB prilikom promene konteksta.

i)
Precizno objasniti zašto ovakva realizacija promene konteksta nije najefikasnija.

ii)
Koji pristup biste vi izabrali za čuvanje konteksta izvršavanja prilikom promene konteksta? Šta bi u tom slučaju sadržao PCB (od konteksta izvršavanja)?

iii)
Na koji način treba vršiti sistemski poziv koji uključuje promenu konteksta?
Odgovor:

(b)(5)
Na raspolaganju je funkcija swap(int*,int*) koja, korišćenjem odgovarajuće mašinske instrukcije, atomično zamenjuje vrednosti dve memorijske reči (C/C++ tip int je uvek veličine mašinske reči)  na adresama zadatim argumentima. Korišćenjem ove funkcije realizovati apstrakciju Mutex koja obezbeđuje međusobno isključenje svojim operacijama wait() i signal(), odnosno ima semantiku binarnog semafora, pri čemu koristi uposleno čekanje.
Rešenje:

(c)(10)
Korišćenjem semafora realizovati dve vrste procesa, klijent i server, koji komuniciraju preko deljene strukture S:
type S = record x,y,f : integer; end;
Više istovetnih procesa-klijenata upisuju parametre x i y u istu deljenu strukturu, a jedan proces-server za svaki postavljeni zahtev od nekog procesa-klijenta izračunava vrednost f(x,y) i upisuje je u polje f iste deljene strukture; proces-klijent koji je postavio zahtev tada čita f i formira novi zahtev itd.
Rešenje:
2.
(20 poena)
Upravljanje memorijom
a)(5)
U nekom integrisanom okruženju za razvoj programa (Integrated Development Environment, IDE) za jezik C/C++ postoji pojam „projekta“ koji prosto sadrži spisak fajlova. Ovaj pojam ima samo sledeće značenje: kada se pokrene operacija „Build Project“ prevodilac prevodi sve fajlove (nezavisno od njihovog tipa) sa ovog spiska, a potom linker povezuje sve te prevedene fajlove. Precizno objasniti šta će se dogoditi ako se u jednom projektu (tj. u njegovom spisku fajlova) nađu i .h fajlovi i .cpp fajlovi jednog softverskog paketa: da li će okruženje prijaviti grešku i ako hoće, ko će prijaviti grešku – prevodilac ili linker i kakvu grešku će prijaviti? Pretpostavlja da je sav izvorni kod sintaksno i semantički ispravan.
Odgovor:

b)(10)
Neki računar koristi straničnu organizaciju memorije, bez mehanizma zamene stranica, pa su uvek sve stranice nekog procesa u memoriji. Podržana je i zaštita pristupa stranicama pomoću tri bita rwe u deskriptoru stranice. Virtuelni adresni prostor je veličine  16 MB, adresibilna jedinica je bajt, veličina stranice je 512 KB. Fizički adresni prostor je veličine 4 GB. Kolika je veličina tabele preslikavanja stranica PMT?
Odgovor: Veličina PMT je __________ B.

Račun:

c)(5)
U računaru opisanom pod b) za potrebe operativnog sistema odvojen je prostor iste veličine kao i prostor za jedan proces. Koliko se korisničkih procesa može maksimalno kreirati? Koliki deo memorijskog prostora operativnog sistema zauzimaju tabele preslikavanja (PMT) za korisničke procese?
Odgovori:

Može se kreirati najviše _______ korisničkih procesa.

Tabele zauzimaju __________ bajtova od ukupno _______ prostora za operativni sistem.

Postupak:

3.
(10 poena)
Ulazno/izlazni podsistem
(a)(5)
Predložiti najjednostavniji interfejs generičkog drajvera za sve blokovski orijentisane uređaje sa direktnim pristupom, pogodne da se na njima organizuje fajl sistem. (Interfejs treba da obezbedi učitavanje i upisivanje na nivou bloka, ne na nivou fajla. Koncept fajla i operacije sa njim treba da obezbedi fajl sistem koji koristi usluge ovog drajvera. Interfejs treba da bude dovoljan da se pomoću njega izgradi fajl sistem.)
Rešenje:

(b)(5)
Ako kontroler uređaja poseduje sopstveni, hardverski keš i bafer koji obezbeđuju veoma brz odziv i kod operacija čitanja i kod operacija upisa bloka, samerljiv sa odzivom operativne memorije, kojom tehnikom programiranog ulaza-izlaza treba realizovati drajver ovakvog uređaja: prozivanjem (polling) ili korišćenjem prekida? Kratko obrazložiti odgovor.
Odgovor:
4.
(15 poena)
Fajl podsistem
U nekom fajl sistemu se prilikom prvog pristupa do datog direktorijuma ceo njegov sadržaj kešira u memoriju, u strukturu koja je opisana u nastavku. Direktorijum se implementira kao heš tabela sa NumOfHashEntries ulaza, uz korišćenje ulančane liste za rešavanje kolizija. Fajl sistem ograničava broj elemenata direktorijuma na NumOfDirEntries, a naziv fajla na FileNameSize. Keš direktorijuma ima sledeću strukturu:
const int NumOfHashEntries = ...; // Number of entries in the hash
const int NumOfDirEntries = ...;  // Max number of entries in a directory
const int FileNameSize = ...;     // Max lenght of file name

typedef long int FCBID; // FCB identifier
struct DirEntry {
  char filename[MaxFileNameSize];  // null-terminated string
  FCBID fcbid;
  unsigned int next;  // 0 for the last in the list
};

struct DirectoryCache {
  unsigned int hash[NumOfHashEntries]; // Hash
  DirEntry entries[NumOfDirEntries];   // Directory entries
};
Svaki ulaz u heš tabeli hash sadrži indeks elementa u nizu entries koji predstavlja prvi element ulančane liste za taj ulaz u heš tabeli. Ukoliko je ta lista prazna, ulaz u heš tabeli ima vrednost 0 (zbog toga se ulaz 0 u entries ne koristi). Na raspolaganju je funkcija
unsigned int hash (char*);

koja vraća heš-kod (u opsegu 0..NumOfHashEntries-1) za dati niz znakova i koja se koristi prilikom smeštanja elemenata u direktorijum.
a)(10)
Implementirati funkciju:
FCBID getFCBInDir (DirCache* dir, char* filename);

koja treba da vrati identifikator FCB-a za element datog direktorijuma sa datim imenom.
Rešenje:
b)(5)
Šta treba promeniti u definiciji strukture DirectoryCache da bi ovaj fajl sistem dozvoljavao direktorijume sa proizvoljnim (neograničenim) brojem elemenata (ulaza)? Šta treba promeniti u implementaciji funkcije getFCBInDir()u tom slučaju?
Odgovor: 
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